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PREDGOVOR 

 

 

Aktivnosti menadžera kao svrsishodne akcije imaju svoju kognitivnu (saznajnu) osnovu koja polazi od 
menadžerove teorije u upotrebi. Pod teorijom u upotrebi možemo podrazumevati menadžerov mentalni 
model okruženja odnosno sveta u kome menadžer živi i ona predstavlja rezultat životnog iskustva, 
obrazovanja, prakse i usvojenog sistema vrednosti. Menadžer u svom radu pokušava da dokaže da je 
njegova teorija u upotrebi ispravna, bez obzira da li je on svestan toga procesa ili ne. Na ovaj način 
nastaje takozvano prećutno znanje u oblasti menadžmenta. Pored teorije u upotrebi postoji i „usvojena 
teorija“ i ona predstavlja pogled na određenu vrstu problema koji se stiče obukama, savetima konsultanata 
ili proučavanjem savremene literature. Ove dve teorije se najčešće razlikuju. Na osnovu izloženog 
možemo pretpostaviti da proces menadžmenta može postati i saznajna disciplina koja za predmet 
istraživanja ima realnu praksu menadžmenta. Istraživanja i iskustvo autora ove knjige pokazuje da veliki 
broj dobro zamišljenih projekata u vezi poboljšanja u oblasti menadžmenta nisu uspela upravo zbog 
neslaganja menadžerove teorije u upotrebi i „nametnute teorije“. U zemljama Zapadnog Balkana situcija 
je u izvesnoj meri komplikovanija, pošto dimenzije nacionalne kulture nisu pogodne za usvajanje metoda 
menadžmenta koje se koriste za postizanje visokih performansi organizacije.  

Dublje sagledavanje nivoa zrelosti menadžmenta u prosečnoj industrijskoj organizaciji pokazuju dve 
grupe problema i to problemi vezani za nedostatak znanja u oblasti upravljačkih metoda kao i 
neadekvatne organizacione kulture koja je spremna da prihvati promene. Pokušaji da se postojeće stanje 
poboljša primenom standardizovanih modela menadžmenta nisu dali očekivane rezultate pošto ne postoji 
opšte rešenje ili opšti principi koji mogu dati zadovoljavajuće rezultate u svakoj organizaciji. Polazeći od 
situacione teorije menadžmenta, moraju se uvažavati specifičnosti konkretne organizacije. Da bi se 
postiglo poboljšanje kvaliteta menadžmenta potrebno je na bazi podataka o konkretnoj organizaciji razviti 
model problema u organizaciji i na osnovu njega definisati mogući predlog poboljšanja. Ovde je bitno 
objasniti da kada se prihvata situacioni prilaz pravi se model sistema oko prepoznatog problema za 
razliku od sistemskog prilaza gde se pravi model cele organizacije. 



 
 

Predlog poboljšanja može dati konsultant ili savetnik, ali odluku donosi menadžer pošto testiranje 
predloga (hipoteze) treba uraditi na konkretoj organizaciji i sa mogućim troškovima i negativnim 
posledicama.   

Autori su razvili metodologiju za poboljšanje kvaliteta menadžmenta koja prati opštu metodologiju 
poslovnih (primenjenih) istraživanja, ali je usmerena na utvrđivanje nedostajuće mudrosti u oblasti 
metoda strategijskog menadžmenta ili nedostatak znanja u oblasti metoda operativnog menadžmenta. 
Osnovna postavka ove metodologije je činjenica da je efektivnost (strategijski menadžment) uslovljena 
mudrošću, a efikasnost (operativni menadžment) uslovljena znanjem. 

Knjiga je podeljena u dve celine i to:  Šta je kvalitet menadžmenta i Menadžment znanjem kao alat za 
poboljšanje kvaliteta menadžmenta. Prof. dr Miroslav Bobrek je u drugom delu knjige izneo osnovne 
postavke menadžmentom znanja u organizaciji kao i prikaz metoda koje se mogu koristiti u konkretnim 
situacijama. Menadžment znanjem omogućuje da željene kvalitetne informacije budu raspoložive u 
realnom vremenu kako bi se smanjila neodređenost odnosno smanjio rizik u procesu donošenja odluka. 

Osnovna ideja koja se provlači kroz knjigu se odnosi na pretvaranje procesa menadžmenta zasnovanog na 
iskustvu i intuiciji menadžera koji nisu obučeni za tu vrstu posla u proces menadžmenta koji bi pored 
upravljanja transformacionim procesom imao za cilj i da generiše novo znanje kroz testiranja novih 
metoda menadžmenta. Da bi ovaj proces bio uspešan, neophodno je primeniti principe naučnog metoda u 
meri u kojoj je to moguće. Na ovaj način bi se stvaralo eksplicitno znanje umesto prećutnog znanja 
menadžera. Eksplicitno znanje stvara podloge za menadžment znanja, odnosno prenos znanja na druge 
menadžere dok je to skoro nemoguće sa prećutnim znanjem. 

Veoma je bitno shvatiti da konsultanti i savetnici ne mogu da promene situaciju u preduzeću i to moraju 
da urade menadžeri, zato je važan rad sa menadžerima u cilju usklađivanja njihovih ponašanja (promene 
mentalnog modela) sa metodama koje zastupaju. Istrajnost u primeni adekvatnog ponašanja je 
fundamentalno važno pošto je to put da se u dužem vremenskom periodu promeni i organizaciona kultura. 

Knjiga je namenjena menadžerima u industriji u cilju podizanja svesti o mogućnosti poboljšanja kvaliteta 
menadžmenta, metodama kako je to moguće uraditi, kao i potrebi da sami menjaju svoje ponašanje 
(kulturu) koje treba da bude usaglašeno sa novijim metodama menadžmenta. Da li će se promeniti 
ponašanje zaposlenih u velikoj meri zavisi od doslednosti u ponašanju menadžera. 

  

Autori

Septembar 2020 
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